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PRESIDENZA DEL
CONSIGLIERE SEGRETARIO CASTELLO

***** 

Interrogazione a risposta immediata n. 881 presentata da Isnardi, inerente a 
"Assunzione di un nuovo muto per il finanziamento leasing relativo all'acquisto del 
complesso amministrativo istituzionale della Regione Piemonte" 

PRESIDENTE 

Proseguiamo i lavori esaminando l'interrogazione a risposta immediata n. 881. 
La parola al Consigliere Isnardi per l'illustrazione. 

ISNARDI Fabio 

Grazie, Presidente, ma ringrazio anche l'Assessore per la risposta anche perché è una 
domanda rivolta all'Assessore con delega al bilancio.  

Volevo avere dei chiarimenti in merito ad un bando della Regione Piemonte scaduto mi 
sembra venerdì scorso per una gara finalizzata all'individuazione di operatori economici e 
professionali a cui affidare il rifinanziamento del contratto di leasing finanziario relativo 
all'acquisto del complesso amministrativo istituzionale della Regione Piemonte, mediante 
l'assunzione di un mutuo per un importo stimato di circa 246 milioni di euro.  

La mia domanda fa riferimento al fatto che nei documenti del bilancio, in discussione in 
questi giorni in Consiglio regionale, non sono previsti nuovi mutui e, oltretutto, mi risulta che 
l'indice di indebitamento della Regione sia a livelli per cui non è consentita la sottoscrizione di 
nuovi mutui. Effettivamente anche l'Assessore Riboldi, per la realizzazione di nuovi ospedali, 
ha fatto la scelta di rivolgersi all'INAIL e quindi pagare dei canoni di leasing, proprio perché i 
canoni di leasing non rappresentano un indebitamento, ma una sorta di affitto in attesa del 
riscatto finale.  

Chiedo all'Assessore di conoscere i dettagli per cui la Regione Piemonte ha deciso di 
sottoscrivere questo nuovo mutuo e anche come ciò sia possibile, nel momento in cui mi risulta 
un indice di indebitamento vicino al massimo consentito.  

PRESIDENTE 

La parola all'Assessore Tronzano per la risposta.  

TRONZANO Andrea, Assessore regionale

Grazie, Consigliere Isnardi. 
Innanzitutto, non è un'operazione di mutuo o indebitamento, ma è in corso un'operazione 

di rifinanziamento (fornisco una risposta rapida, poi lascio la risposta scritta), quindi non è un 
mutuo nuovo, sgombriamo il campo.  
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Inoltre, si presume un notevole risparmio in termini di equivalenza finanziaria, non 
incide sul limite di indebitamento, non comporta rischi finanziari, ma la riduzione dei rischi 
finanziari passando da sei banche private ad una pubblica (CDP) e non vi sono penali per 
l'estinzione anticipata del leasing.  

Questa è sostanzialmente la risposta, ma farò avere anche il testo scritto.  


